Lista 5 de Exercícios de Microeconomia
Capítulo 9

1. Qual é o significado de peso morto? Por que a implementação de um preço teto geralmente resulta em um peso morto?
2. Suponha que o governo queira elevar a renda dos agricultores. Por que a política de preço mínimo baseada em suporte de preços ou os programas de limitação de área de plantio custam à sociedade mais do que a simples doação de dinheiro aos produtores?
3. Suponha que o governo queira limitar as importações de uma determinada mercadoria. Seria preferível a utilização de uma quota de importação ou de um imposto de importação? Por quê?
4. A carga fiscal decorrente de um imposto é compartilhada por produtores e consumidores. Sob quais condições os consumidores estarão pagando a maior parte do imposto? Sob quais condições os produtores pagam a maior parte do imposto? O que determina a parcela do subsídio que beneficia os consumidores?
5. Em 1996, o Congresso dos EUA discutiu se o salário mínimo deveria subir de $4,25 para $5,15 por hora. Algumas pessoas sugeriram que um subsídio do governo concedido aos empregadores poderia ajudar a financiar os salários mais elevados. Este exercício examina o aspecto econômico de um salário mínimo e de subsídios de salário. Suponha que a oferta de mão de obra não qualificada seja expressa pela equação
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onde LS é a quantidade de trabalho não qualificado (em milhões de pessoas empregadas a cada ano) e w é o salário (em dólares por hora). A demanda por trabalho é dada por
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.

a. Quais serão, respectivamente, o salário e o nível de emprego com o livre mercado? Suponha que o governo defina um salário mínimo de $5 por hora. Quantas pessoas estariam então empregadas?
b. Suponha que, em vez de definir um salário mínimo, o governo pagasse um subsídio de $1 por hora a cada empregado. Qual seria agora o nível total de emprego? Qual seria o salário de equilíbrio?
6. Em 1983, a administração Reagan lançou um novo programa agrícola baseado no pagamento em espécie (denominado Payment-in-Kind Program). Para examinar a forma de funcionamento desse programa, vamos considerar o mercado do trigo.
a. Suponha que a função de demanda seja QD = 28 - 2P e função de oferta seja QS = 4 + 4P, onde P é o preço do trigo em dólares por bushel e Q é a quantidade em bilhões de bushels. Calcule o preço e a quantidade de equilíbrio para o livre mercado.
b. Agora suponha que o governo queira reduzir a oferta de trigo em 25%, a partir do equilíbrio de livre mercado, mediante pagamento aos produtores, para que retirem suas terras da produção. Entretanto, o pagamento será feito com trigo em vez de dólares; daí decorre o nome do programa. Este trigo virá da vasta reserva governamental resultante dos programas de suporte de preços anteriormente praticados. A quantidade de trigo paga será igual à que poderia ter sido colhida nas terras que foram retiradas de produção. Os produtores encontram-se livres para vender esse trigo no mercado. Qual será a quantidade produzida pelos agricultores de agora em diante? Qual a quantidade indiretamente fornecida ao mercado pelo governo? Qual será o novo preço de mercado? Qual será o ganhos dos produtores? Os consumidores estarão ganhando ou perdendo?
c. Se o governo não tivesse devolvido o trigo aos agricultores, ele precisaria tê-lo armazenado ou então destruído. Os contribuintes ganham com a implementação desse programa? Quais são os problemas potenciais criados pelo programa?
7. Um determinado metal é comercializado em um mercado mundial altamente competitivo e seu preço mundial é de $9 por onça. A este preço, quantidades ilimitadas encontram-se disponíveis para importação por parte dos EUA. A oferta desse metal a partir das empresas de mineração norte-americanas pode ser representada pela equação QS = 2/3P, onde QS é a produção norte-americana em milhões de onças e P é o preço no mercado doméstico. A demanda desse metal nos EUA é expressa pela equação QD = 40 - 2P, onde QDé a demanda doméstica em milhões de onças.
Nos últimos anos, a indústria norte-americana tem sido protegida por um imposto de importação $9 por onça. Devido à pressão exercida por outros governos, os EUA estão planejando reduzir para zero esse imposto de importação. Sob a ameaça dessa mudança, a indústria norte-americana pleiteia que seja aprovado um acordo de restrição voluntária capaz de limitar as importações norte-americanas a 8 milhões de onças por ano.
a. Sob o imposto de importação de $9, qual seria o preço desse metal no mercado norte-americano?
b. Caso os EUA venham a eliminar o imposto de importação e seja aprovado o acordo de restrição voluntária, qual deverá ser o preço no mercado doméstico norte-americano?
8. Entre as propostas fiscais examinadas pelo Congresso, existe um imposto adicional sobre bebidas alcóolicas destiladas. Tal imposto não incidiria sobre a cerveja. A elasticidade-preço da oferta de bebidas alcóolicas destiladas é de 4,0, e a elasticidade-preço da demanda é de -0,2. A elasticidade cruzada da demanda da cerveja em relação ao preço das bebidas alcóolicas destiladas é de 0,1.
a. Se o novo imposto for criado, a maior parte dessa carga fiscal estará recaindo sobre os produtores ou sobre os consumidores de bebidas alcóolicas? Por quê?
b. De que forma o novo imposto afetaria o mercado da cerveja, supondo que sua oferta seja infinitamente elástica?
9. No Exemplo 9.1, calculamos os ganhos e perdas decorrentes do controle de preços exercido sobre o gás natural e descobrimos a existência de um peso morto de $1,4 bilhão. Este cálculo baseou-se em um preço de $8 por barril de petróleo. Se o preço do petróleo fosse de $12 por barril, qual teria sido o preço do gás natural no livre mercado? Qual o valor do peso morto resultante caso o preço máximo permitido para o gás natural tivesse sido de $1,00 por mil pés cúbicos?
10. De que forma o preço teto pode melhorar o bem-estar dos consumidores? Sob quais condições ele poderia torná-lo pior?
